

與隔離者同行 見證生離死別

香港醫輔隊女成員難忘護送接受檢疫者見親友一面

整裝待發

戴上面罩



穿保護衣



戴上手套



檢查行裝



準備出發

◆陳曉楹在醫療輔助隊總部換上全副保護裝備，準備出發前往市民家中派發「家居抗疫包」。

香港文匯報記者 攝



抗擊 新冠肺炎

香港第五波疫情持續擴大，除了一班專業的醫護與公務員不辭勞苦在前線奮力抗疫，民間力量也不可或缺，香港醫療輔助隊便是當中的中流砥柱。現時每天約有300名醫療輔助隊隊員利用私人時間參與抗疫，正攻讀護士課程的陳曉楹是其中一員，在她眼裏香港的抗疫工作並非不近人情，故有時她要護送隔離者見親友最後一面、將檢疫幼童交予父母照顧等。她日前接受香港文匯報專訪時承認，要兼顧學業與醫療輔助隊的工作確不容易，很多時每天只睡5小時，初心只為幫到更多人。



陳曉楹

香港文匯報記者 攝

陳曉楹在單車徑踏單車時經常看到有人受傷，便經常帶備急救包以便隨時幫人，後來見過醫療輔助隊隊員協助救治傷者，遂萌生入伍的念頭，「我希望幫到更多人！」其後她坐言起行，接受訓練後於2019年12月正式加入，即是自新冠疫情開始之初便參與志願性的抗疫工作。

她表示，加入隊伍才知道醫療輔助隊的工作是這麼多元化，「早期曾去過駿洋邨、八鄉、酒店及竹篙灣等隔離或檢疫設施工作，也護送過不少密切接觸者到指定地方，近日則主要到正接受家居隔離的市民向他們送上『家居抗疫包』。」

隔離者感激護送者助圓心願

本身在公立醫院擔任病人服務助理的陳曉楹後來獲醫管局推薦攻讀護士課程，基本上逢周一至周五上堂，周末做志願工作；有時更會在下課後即趕去醫療輔助隊當更。她承認，要兼顧工作或學業與醫療輔助隊的工作，的確不容易，時間方面要分配得好好，「我不想浪費任何時間。」

醫療輔助隊的工作之中，最令陳曉楹難忘的，是可以協助市民見至親最後一面。她表示，不少市民有親友在醫院垂危，但由於他們是新冠肺炎確診者的密切接觸者，甚至是特地從外國回港見親友最後一面而要接受隔離，她的工作便是護送他們到醫院探望親友。陳曉楹說：「我送他們到病房外，不少人探望親友後都神情哀傷，甚至有人跟我說：『爸爸剛剛走了！』都令我傷感，不少人都很感激我們可讓他得償心願。」

醫療輔助隊總參事黃英強補充，護送工作還包括護送正隔離者出席喪禮及到殮房殮屍等。

陳曉楹表示，醫療輔助隊的工作也令她見盡人生百態，「例如密切接觸者被送去接受隔離時，有人十分緊張，帶同大包小包出發；但亦有人連行李都沒有。我也見過有年輕人名人出發時，他的女友隔着車窗依依不捨地說再見。」即使上門派發「家居抗疫包」時，也有不少市民顯得十分擔心，「試過有次一家三口，因我收到的單（派發指示）是只有兩人，另一名居民很緊張地詢問為何他沒有份兒，原來他的名字在另一張單，稍後才送達。」

即使是志願工作，有時也要花上心思。陳曉楹憶述，有次一名南亞裔孕婦與其幼童因屬密切接觸者而一起在駿洋邨接受隔離，其後該名孕婦確診，要送往醫院接受診治，衛生署便即時致電其丈夫到駿洋邨照顧幼童。

她說：「當時我與一名醫生身穿全套保護衣到單位內送該名孕婦，並帶幼童轉往隔壁單位找爸爸，但該名幼童覺得我們是陌生人十分恐怖，不願離開。於是我心念一轉，叫爸爸探頭出單位外，當小朋友見到爸爸時，即時衝出去擁抱爸爸。」

經常走在「抗疫最前線」，陳曉楹指家人擔心是一定的，但她認為每次工作時都有充足的防護裝備，且會做足清潔程序，「我覺得反而更加安全。」

她認為，今次疫情對整個社會以至世界環境都有很大影響，她參與志願工作幫助更多人，尤其是目前香港醫護人手非常不足，「例如我之在醫院實習的病房，本身有40名人手都只是僅僅夠，這一波疫情卻抽走了6人去社區隔離設施。」

犧牲個人時間 隊員冒險戰疫

香港醫療輔助隊的工作十分多元化，但自從新冠肺炎疫情爆發以來，一切當然是以防疫為先。醫療輔助隊總參事黃英強在接受香港文匯報專訪時指出，有關工作主要涉及五大範疇，包括採樣檢測、護送密切接觸者及向他們送上「家居抗疫包」、在社區隔離設施等地方設醫療站，甚至執法工作。他表示，由於這一波疫情的工作量極大，現時每日約300名志願隊員當值，當中單是到市民居所派發「家居抗疫包」已佔去100人。他說：「每天24小時均有人輪班，每更大約8小時，不少隊員是正職下班後便來當值，每天上班、當更及睡覺已幾乎用去全日24小時。」他感激每名志願隊員犧牲個人時間，參與這些有一定危險性的志願工作，並相信只要大家齊齊出一分力，眾志成城下終可擊退第五波疫情。

抗疫背後，許多人默默無聞地付出而市民卻不自知。過去兩年，醫療輔助隊的五大抗疫工作包括要從家居及院舍等地方護送密切接觸者到酒店及竹篙灣等隔離設施，截至本月15日，已接載了逾94,000人次。輔助隊有時亦要配合政府部門，協助「爆疫」的老人家及中途宿舍進行撤離工作，至今已逾120次。又會到疫苗接種中心、檢疫酒店及社區隔



◆黃英強感激志願隊隊員犧牲個人時間，參與抗疫工作。

香港文匯報記者 攝

離設施醫療站解答市民問題；也曾在2020年9月開展的普及社區檢測計劃負責營運5個檢測中心。

當前首務派「家居抗疫包」

黃英強表示，自從香港特區政府於本月8日開始「居安抗疫」，醫療輔助隊便負責上門派發內含快速檢測套裝及溫度計等的「家居抗疫包」，也是目前的「頭號任務」，他們接到衛生署通知，便會派隊員到有關人士住所派發，截至21日中午已派出近1.1萬個。

助衛生署圍封強檢

另外，很多人不知道，醫療輔助隊亦會協助衛生署進行執法工作。黃英強說：「例如有大廈要圍封強檢，我們會派員到場檢查居民有否遵從強檢令及離

開時要出示陰性報告，如有人不遵循又沒有合理解釋，我們會發出定額告票，而從2020年12月20日至本月15日，我們已發出約2,900張告票。」醫療輔助隊過去的大型工作也包括當鑽石公主號及滯留湖北的港人返港後，他們負責將當中的密切接觸者送往隔離設施。

黃英強指出，由於醫療輔助隊的工作常與高風險確診人士接觸，有一定危險性，至今約有10名隊員確診，但絕大多數並非從工作中染疫。他強調，一直向隊員提供充足的防感染裝備，規格是根據食物及衛生局指引，不會低過其他抗疫人員。

隸屬香港保安局的醫療輔助隊，編制上約有100名公務員，現時約有3,700名志願隊員。黃英強指出，隊員當中除了有數百名專業醫護人員外，其他來自社會各界，各行各業也有，「當中有文職、有經營小生意者、有運輸公司判頭，亦有家庭主婦」，自從2020年1月底開始，醫療輔助隊的抗疫工作從未停過。即使目前總共有3,700名隊員，但不少人本身工作已很忙碌，只能間中抽空當更，故目前每日約300人當值實屬難能可貴。

他指出，過去兩年疫情也空蕩了大型招募活動，新加入者數目減少，而由於有意加入者需先接受為期半年、主要在晚間或周末舉行的培訓，縱然市民有意加入貢獻力量，也非一蹴而就，但仍呼籲有志者可加入這個大家庭。

市民片言感謝 團隊莫大鼓舞

醫療輔助隊接獲市民的感謝信。

醫療輔助隊供圖

香港醫療輔助隊的工作可說是只顧付出、不問收穫，尤其在抗疫屬頭等大事的當下，更是只想早日戰勝疫情。不過，如能獲得市民的肯定，也是對團隊的一大鼓舞。醫療輔助隊總參事黃英強表示，團隊曾收到一封從美國寄來的感謝信，內容是感激醫療輔助隊在其弟弟返港見父親最後一面時作出妥善安排，令爸爸與弟弟也沒有留下任何遺憾。她感謝團隊的熱心幫助，對他們一家意義重大，並祝願所有曾經協助的單位工作順利，繼續幫助更多有需要的人。

該名姐姐在信中提到，在醫療輔助隊的妥善安排下，令其弟弟能在爸爸病重期間多次到醫院探望父親，「全靠你們有效率的安排，我爸爸才可完成見弟弟一面的心願，而弟弟也有機會盡一下孝道。最後我父親離世之前幾小時，通過你們十分體貼的安排，讓我弟弟可以見他最後一面，他們倆也是無憾了，我們的家人也感到安慰。」

雖然只是簡單的一封信，但足以反映人間有愛與無私的付出，同時為社會共同抗疫之路注入一股正能量。



支援大型活動 突發事故救急

特稿

疫情以外，香港醫療輔助隊的任務大致可分為應急及常規兩類。遇上天災及緊急事故時，醫療輔助隊會動員支援常規醫療衛生服務，包括把傷者分類、在災場就地治療傷者、運送傷者到醫院，以及照料急症醫院和療養院的病人。穿着制服並曾接受救護車當值訓練及急救訓練的隊員，亦會被調派支援正規救護車服務，或在公眾活動場地中當值，提供急救服務。此外，香港一旦發生核電意外，醫療輔助隊亦會協助執行緊急應變計劃，派隊員於監測中心及輻射檢查站值勤，負責清除輻射的工作。

醫療輔助隊總參事黃英強表示，他們

有一支由6輛非緊急救護車組成的車隊，負責提供服務，對象包括衛生署、社會福利署及私家醫院的病人。至於常規任務方面，醫療輔助隊亦會在百萬行、香港馬拉松及煙花匯演等大型公眾活動舉行期間提供急救服務，「2008年北京奧運馬術項目及2009年香港東亞運也有參與其中」，以及於周末和公眾假期派隊員到郊野公園的急救站值勤。

其他日常職務還包括為公務員及其他大型機構的員工教授急救技巧和知識，學員修畢課程後可獲本隊頒發認可的急救證書。醫療輔助隊隊員亦正協助衛生署管理所有美沙酮診所，工作包括行政、護理、會計、收費、配藥及診所內其他事務。